

创新“诉调对接”深化“诉源治理”

——九江经开区和立方人民调解委员会运行成效显著

本报记者 赵岑雨

今年以来,九江市司法局经济开发区分局在市司法局的精心指导下,积极探索矛盾纠纷多元化解新路径,着力构建源头预防、分层递进、系统衔接的社会矛盾纠纷治理体系,与辖区法院共同启动“诉调对接”合作机制,创新设立“九江经济技术开发区和立方人民调解委员会”(以下简称和立方调委会)。记者了解到,这是全市首家以“法院+司法行政”双向协同为支撑,以“诉调对接”机制为核心的区域性、综合性人民调解组织,自运行以来,和立方调委会工作成效显著,大大降低了当事人的时间与经济成本,赢得了社会各界广泛认可。

立足基层实际 构建矛盾纠纷多元化解新格局

随着九江经开区经济社会的快速发展,辖区企业和居民数量持续增长,民事商事纠纷不断增多。人民法院受案量呈上升趋势,审判资源一度趋紧,传统单一的诉讼模式难以满足群众和企业对“高效、便捷、低成本”解决纠纷的现实需求。为破解这一难题,九江经开区司法分局主动对接人民法院,2025年1月17日率先启动“诉调对接”合作机制

探索,并正式签署合作协议。在此基础上,创新建立了和立方调委会,为群众提供“家门口”的调解服务。

和立方调委会的设立,是司法行政机关与审判机关协同治理的有益尝试,也是我市深化矛盾纠纷多元化解机制改革的具体成果。调委会由九江经开区司法分局全程指导组建,成员包括法律专业人士、退休政法干警、资深调解员等15人。自3月正式运行以来,成功调解包括物业管理、合同纠纷、劳动争议等各类民商事矛盾纠纷130余件,协议金额累计超过1600万元。实践证明,和立方调委会的成功运行显著降低了当事人时间与经济成本,实现了社会效果与法律效果的有机统一。

以案为镜 让调解成为群众信赖的“和事桥”

运行以来,和立方调委会坚持“群众有呼,调解有应”的工作理念,以“法理情”并重的方式实现案结、事了、人和,逐渐形成了可复制、可推广的经营模式。

在九江经开区黄某夫妇物业服务欠费纠纷案中,业主以电瓶车被盗为由拒缴物业费,物业公司则要求全额

支付费用及违约金。调解员在审查证据、释法析理后,采用“责任切割-利益置换”调解策略,一方面向业主明确物业对业主个人财产无保管义务,另一方面指出物业应履行公共区域安全保障责任。经过多轮沟通,物业公司承诺增加公共区域监控设备,强化监管措施,业主缴清物业费至2025年底,双方握手言和。

“这起案件如果进入诉讼程序,至少要耗时数月。通过调解,不仅节约了时间和成本,更修复了信任危机。”调委

会调解员说,“调解的核心不在于简单分清对错,而在于让双方都能从理性、合法的角度达成平衡。”

“有些纠纷不是简单的金钱问题,而是情绪与信任的裂痕。”调解员回忆,“只有以情感换理解、以理法求公正,调解才能真正落地。”目前,调委会已将“问题导向、程序合规、情理并重”的工作原则固化为工作标准,使调解从“临时化解”迈向“制度化治理”。

制度创新驱动 调解体系实现“提质增效”

为保障“诉调对接”机制高效运行,九江经开区司法分局会同人民法

院建立了“法院引导+自主申请”双轨并行的案件受理模式。法院经当事人同意,将适宜调解的案件引导至调委会进行调解;当事人也可基于自愿原则,直接向调委会提出调解申请。和立方调委会根据纠纷性质、当事人需求及实际情况,灵活采取“线上+线下”相结合的调解方式。线上依托人民法院调解平台及即时通讯工具,实现“云调解”;线下则通过和立方调解室开展面对面沟通,充分满足不同群体需求。

和立方调委会的成功运行,为九江经开区社会治理体系注入了新的活力,也为推进法治化营商环境建设提供了有力支撑。辖区多家企业在调委会帮助下妥善化解了合同履行、劳务纠纷、债务清偿等问题,极大提升了企业经营信心。居民群众点赞:“有矛盾就找和立方,既省钱又省心”。

市司法局相关负责人告诉记者,和立方调委会是“健全共建共治共享的社会治理制度”落到实处的有益探索,也是新时代基层社会治理理念的创新成果,为深化“诉源治理”、完善人民调解体系提供了可资借鉴的“九江样板”。

教辅违规征订问题有没有杜绝?校园餐受孩子们欢迎吗?校园安全“四个100%”建设如何?连日来,我市各市直学校责任督学前往各校,以“参与者”和“指导者”的双重身份,通过查阅资料、实地调研、参与调研等方式,详细了解各校在校园安全管理、教育教学工作以及理论学习等方面的情况,助力各校各园在全市教育系统“固本兴新勇争先”大学习大调研大讨论大提升活动中取得新成效。

在市六中,责任督学林健航针对教辅教材问题“突击战”的情况进行了详细了解。他重点检查了学校教育教学计划的落实情况,排查是否开齐、开足国家规定课程,是否存在随意删减、挤占德育、体育、音乐、美术、劳动等课时,是否科学制定作息时间表,是否按照“双减”要求落实作业布置情况。

在市双峰小学,责任督学陈伦荣深入学校监控室,查看多屏监控画面,全面了解校园安全管理情况。陈伦荣提出要建立监控设备定期巡检制度,对校园重点区域监控画面清晰度和覆盖范围进行动态排查,及时升级维护设备。

责任督学张知雁来到湖滨幼儿园,细致了解了幼儿园食堂的材料存储、餐具消毒流程及食品留样制度落实情况。通过查阅校园餐问卷调查,张知雁从餐食口味、营养搭配、卫生状况等家长关切的维度,全面了解幼儿膳食满意度及改进措施。她建议幼儿园定期通过问卷精准掌握家长诉求,持续优化膳食服务,从而推动膳食管理工作提质增效。

当前,全市上下正深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,“固本兴新勇争先”大学习大调研大讨论大提升活动的开展是我市奋力推进教育强市建设的有力举措,为教育系统科学谋划教育事业“十五五”规划提供了坚实保障。近年来,我市大力推进责任督学队伍专业化建设,全市已设立82个责任区,配备634名责任督学,实现1700余所各级各类学校督导全覆盖。在“固本兴新勇争先”大学习大调研大提升活动中,责任督学既要了解活动开展情况,又要结合学校特点提出建设性意见,协助拓宽工作思路。同时,责任督学将紧扣四大核心环节精准发力。聚焦“部署落地”,了解学校是否及时传达活动精神、制定贴合实际的实施方案,确保活动起步稳、方向准;紧盯“理论学习”,细致了解《学习资料汇编》使用情况、理论学习中心组学习记录、“三会一课”档案及教职工自学笔记,达到理论学习入脑入心;推动“反思整改”,了解学校负面案例学习开展情况,督促教职工结合岗位查摆问题、建立整改台帐,以反思促提升;指导“调研实效”,了解学校课题设置是否贴合教学实际、是否深入师生征求意见、是否推进成果转化,让调研真正破解教育难题。

下一步,市教育局将持续推动责任督学深化参与度,全程跟踪进展,以督导促整改、以整改促提升,助力学校办学水平与育人质量双突破,为九江教育高质量发展注入新动能。

祭扫英烈承遗志 红色展陈悟初心

本报讯(吕菁 记者包四华)鲜花献英烈,展陈忆初心。日前,九江市烈士陵园庄严肃穆,第12个国家公祭日祭扫活动在此举行。100余名党员干部、职工及退役军人代表在完成祭扫仪式后,集体参观《丰碑永驻·英烈长歌:九江市红色记忆与精神传承展》,在缅怀先烈中触摸红色历史,在精神洗礼中传承爱国情怀。

苍松翠柏环绕的烈士纪念墙前,全体人员神情凝重,高唱中华人民共和国国歌。国歌唱毕,大家向为民族解放和国家建设英勇献身的烈士默哀一分钟,深切表达追思与敬意。

退役军人代表迈着整齐的步伐,将寄托哀思的花篮稳稳摆放在纪念墙前,挽联上“革命先烈永垂不朽”的字样在阳光下格外醒目。随后,全体人员向英烈三鞠躬,依次缓步瞻仰烈士纪念墙与烈士墓,在一张张定格历史的照片、一座座镌刻忠魂的墓碑前,追思先烈们浴血奋战的峥嵘岁月。

作为本次活动的核心环节,《丰碑永驻·英烈长歌:九江市红色记忆与精神传承展》成为传承红色基因的重要载体。该展览以“英烈风华、信仰之光”“丰碑屹立、铭记永恒”“薪火相传、时代新篇”三个篇章为脉络,用详实的史料、生动的事迹构建起九江红色精神图谱——既有抗战英烈抛头颅洒热血的英雄壮举,也有各级烈士纪念设施守护忠魂的责任担当,更有新时代九江人赓续红色血脉的实践成果。

每一幅照片都是一段历史,每一位英烈都是一座丰碑。”在展陈现场,退役军人代表盛峰驻足在抗战英烈事迹展板前深有感触,“参观这个展览让我对‘初心’有了更深刻的理解,先烈们用生命换来的和平,我们必须牢牢记住。”参观者们或驻足凝视,或轻声交流,在文字与影像中感受革命先辈的信仰力量,体会九江这片红色热土的精神厚度。

市退役军人事务局褒扬纪念科工作人员表示,此次将祭扫活动与红色展陈相结合,就是希望通过“沉浸式”缅怀与“具象化”学习,让大家在铭记历史中凝聚力量,在传承精神中奋勇前行,让红色基因在九江大地代代相传。

本次活动由市退役军人事务局、市退役军人服务中心联合濂溪区退役军人事务局、濂溪区南山公园管理中心共同主办。

“评”榜样 “议”良俗 道德评议会引领文明新风尚

本报讯(记者程静)12月16日,濂溪区十里街道黄土岭社区召开2025年道德评议会,社区代表积极发言、各抒己见,现场气氛热烈,不仅拉近了居民之间的距离,还共同推选了社区里的“文明家庭”。

据悉,召开道德评议会旨在深入培育和践行社会主义核心价值观,深入推进移风易俗工作,通过倡导文明新风,为社区发展注入文明力量,不断提高社区居民文明素质。

会上,社区工作人员详细介绍了道德评议会制度及其作用。“道德评议就像一面镜子,时刻映照出行为止,让我们能够对照审视自己,从而促使我们更加注重自身品德修养,积极践行道德准则。”大家纷纷表示,道德评议会让社区氛围更加温馨融洽。

为让道德评议会更加贴近社区居民生活,社区工作人员还组织开展了系列推选活动,这些活动引领着社区居民向身边的道德模范学习。不仅如此,居民们还将社区发展中的问题“摆上台”,大家秉持着客观公正的态度,通过摆事实、讲道理的方式,共同探讨这些问题的解决方案。

此次道德评议会的召开,挖掘了身边的道德典型,引导辖区居民自觉成为移风易俗的倡导者、传播者和践行者,共同谱写黄土岭社区文明新篇章。



近日,濂溪区姑塘镇化纤社区开设“夕阳红手机学堂”,为辖区老人带来了一场及时且贴心的知识课堂。志愿者一对一指导老人熟练使用智能手机,智享安全和谐生活。



春风暖脱贫 兴村逐梦正当时

黄喆

在赣西北修水县石坳乡石坳村的羊蹄山,晨光总是先照进冷长寿夫妇的院落。他们听不见鸟鸣,却总在日出前起身,喂鸡放羊、下田整地。这是一个被按下“静音键”的家庭:夫妻二人都因故失聪,识字不多,却含辛茹苦把三个孩子送进了大学。

他们的故事,为我们打开了观察从精准扶贫攻坚到全面推进乡村振兴实践的生动窗口。

土地的誓言——于无声处立

自强

冷长寿与妻子沟通,靠的是近三十年来心照不宣的眼神、手势,以及共同劳作息息相关的脉搏。他是村里的“铁人”,承包几十亩水田,坚持种三季稻,从早春忙到深冬。妻子是公认的“全能手”,房前屋后、鸡鸭牛羊、菜园厨房,打理得井井有条。

在二女儿冷美萍的记忆里,最刻骨铭心的画面永远是盛夏的晒场:“金灿灿的稻谷堆成小山,阳光把谷粒晒得发烫,空气里都是干燥的香气。爸妈的衣服,前胸后背永远浸着深色的汗渍,湿

了又干,干了又湿,结出一圈圈白色的盐霜。”

他们听不见外界的喧哗与质疑,却将全部心力倾注于手中的活计和眼前的土地。这份在寂静中勃发的自强,是这个家庭交响乐最深沉、最稳固的底色。

春雨润根脉——“读书声”如何被一个无声之家“听见”

尽管夫妻俩只有小学文化,但让孩子们用知识改变命运成为他们的信念。供养三个孩子的学费和生活费像一座大山,压得这个家庭喘不过气。最困难时,懂事的两个女儿曾想辍学打工补贴家用。当冷长寿弄明白女儿们的想法后,这个沉默的男人前所未有的地激动起来。他用力地摆手,脸涨得通红,手指反复指向家里的几个孩子,又坚决地指向书本的方向,最后重重地拍着自己的胸膛。

可喜的是,随着“精准扶贫”国家战

略的深入推进,好政策的东风吹进了这个僻静的山村。教育补助、助学贷款精

准滴灌;针对残疾家庭的兜底保障政

策全面落实,公益岗位提供了稳定的“活水”收入;结对帮扶的干部上门,不仅讲

政策,连热水器、煤气灶这些提升生活质量的细节都考虑周全。

希望的原野——从一家之兴到一村之变

冷美萍每一次寒暑假归乡,她都像一名敏锐的田野调查员,记录着石坳乡的点滴蜕变。

路,从坑洼的泥泞路变成了平整的水

泥路,通到了每个村民小组;房、低矮的土坯房被白墙黛瓦的新户型取代,错落有致;村容,绿植成行,垃圾分类亭整洁,溪

水重泛清波。更深刻的变化发生在乡亲

自带的“精气神”里。“以前聊天,三句离不开‘收成不好’‘日子难熬’;冷美萍观察

道,“现在大家聚在一起,讨论谁家的特

产通过电商卖到了省外,乡里返乡创业园的企业增加了多少工作岗位,哪些年轻人

回来积极参与乡村建设。”

石坳村党支部书记匡金石对此深

有感触:当年对冷长寿家实施的“一户

一策”精准帮扶,现已升级为覆盖全村的“防返贫动态监测和帮扶机制”。针

对困难群体,形成了“政策保障兜底、公

益岗位增收、技能培训赋能、社会关爱

暖心”的长效链条。冷长寿夫妇也参加了农业农村局组织的种植养殖培训,水稻亩产也提升了。

时代的和鸣——奋斗精神的代际传承与价值升华

如今,孩子们已经为冷长寿夫妇

都配好了助听器,冷美萍耐心地教父

亲用智能手机查看天气预警,操作智

能监控照看禽畜;母亲则对着屏幕,

学着用颤抖的手指点开子女们发来

的照片和视频,脸上堆满笑容。

“我爸妈这一辈子,是用一双握锄的手,在泥土里书写‘坚韧’二字。”冷美萍的

话语平静而有力,“而我们姐弟三人,要

用握笔的手、握手术刀的手、握书本的

手,在新时代里去书写‘开拓’与‘奉献’。”

个人的梦想、家庭的希望,村庄的

蓝图,在此刻与国家的宏大叙事紧密相

九江日报 护航校园提质增效

本报记者 孔颖

教育督导一线“把脉”

本报见习记者 欧阳海员

通讯员 李学华

实习生 李涛渊

摄影

本报记者 赵岑雨

摄影

本报记者 程静

摄影

本报记者 郑海

摄影

本报记者 廖海波

摄影

本报记者 赵海波

摄影

本报记者 廖海波

摄影

本报记者 廖海波

摄影

本报记者 廖海波

摄影

本报记者 廖海波

摄影

本报记者 廖海波